
In memoriam
Leopoldu Mačku —

Borutu
Umrl je Leopold Maček-Borut.

Njegova močna volja in trdna na-
rava nista mogla zaustaviti poti smn
prinašajoči bolezni in podlegel je v
boju s premočnimi silami narave.

Izgubili smo dobrega prijatelja in
zvestega lovariša, predvojnega re-
votucionarja, udeleienca narod-
noosvobodilne vojne in uglednega
družbenopolitičnega delavca v
povojnem obdobju.

Polde Maček se je rodil 19.
novembra 1901 v Spodnji Zado-
brovi. hhaja iz male kmečke druži-
ne. Oče je bil kmet in čevljar, mati
gospodinja, Polde pa se je izučil za
mizarja — tesarja. V družini je bilo
osem otrok.

Še zelo mlad se je vključil v na-
predno delavsko gibanje in vztrajal
je na lej dolgi in trdi poti vse do
zadnjih dni svojega iivljenja. Naj-
prej se je vključil v delavsko na-
predno kulturno društvo Svoboda v
Zalogu, s vso močjo v njem sodelo-
val in se bojeval za to, da bi društvo
sprejelo v svojprogram vse napred-
nejše smeri razvoja.

Leta 1932 je bilsprejet v komuni-
siično partijo kot član celice v
Zadobrovi, postal njen sekretar in
kasneje sekretar rajonskega odbora
partije v predvojni občini Polje. Na
dolžnoslih partijskega funkcionarja
je ostal vse do leta 1942, koje odšel
v partizane.

V tem obdobju iivljenja in deta za
stvar delavskega razreda, delu, ki
mu ga je zaupala parlija ali pa si ga
je sam nulagal, je bil tovariš Polde
vedno prisoten z vso svojo oseb-
nostjo. Polovičarstvo, nedodelanost
in omahovanje napolpoli muje bilo
tuje. V neštetih akcijah, kijihjebila
organizirala partija, v predvojni
Jugoslaviji, je Polde sodeloval
vedno v prvih vrstah ter se tako
izpostavljal pred oblastniki in nji-
hovimi čuvarji. Na njegovem
obrazu ni bilo nikoli opaziti strahu,
ko se je soočal z grolnjami in priti-
ski tedanjih oblastnikov.

V dolgoletnem trdem delu v ile-
galni partiji se je tovariš Polde izo-
blikoval v pravega mojstra ilegal-
nega dela. Pri tem je bil izreden
organizator širokih in človek mno-
iičnih akcij. V njem je bil kot priro-
jen izoblikovan pravi lik komunista
leninskega tipa. Kot partijski funk-
cionar se ni nikoli bal sprejeti nalog
in je vedno zahteval, da jih prevze-
majo ter opravljajo tudi drugi. S
svojim zgledom pa je ludi prvi
pokazal, kako jih je treba opraviti.

Njegova osebnost ko lik preka-
Ijenega komunista in revolucionarja
je vlivala veliko zaupanje in moč v
ideje partije in naprednega delav-
skega gibanja predvojnim sode-
lavcem, članom partije in somiš-
Ijenikom. Da je lemu res bilo lako,
je razvidno že iz tega, da so bile v
sodelovanju z njim, kot sekretarjem
rajonskega odbora partije tega
področja, mnoge revolucioname
akcije izvršene dosledno in v skladu
s takratnimi partijskimi direktivami.
Kljub temu, da so to bile množične
akcije, takratni čuvarji reiima niso
uspeli prodreti in odkriti jedra par-
tijskega aktiva na tem področju.

Polde Maček pa je tudi vso svojo
druiino, ieno Rozo in malega sina
Poldka vključeval v nevarno pred-
vojno ilegalno partijsko delo. Ni
mogoče našteti številnih sestankov v
njegovi hiši, partijskih kurirskih
povezav na relaciji Ljubljana —
drugi kraji naše drzave ter inozem-
stvo. lz njegove hiše je polovala
partijska literalura v razne kraje
Slovenije in seveda tudi v Ljubljano.
V Mačkovi hišije našlo varno zalo-
čišče in oskrbo nešteio predvojnih
partijskih funkcionarjev, preganja-
nih od takratne policije.

Zavestno predvojno idejnopoli-
tično delo je povzročito, da tako
panijcev kakor vseh drugih na-
prednih Ijudi tega področja agresija
fašističnih sil leta 1941 ni našla
nepripravljenih. Kot prekaljen ile-
galni panijski deiavec z izrednim
občutkom za mobilizacijo napred-
nih Ijudskih mnoiicje tovariš Polde
takoj ob ustanovitvi OF videl, da je
uspeh oboroienega boja proti faši-
stičnim zavojevalcem odvisen samo

od sploine mobilizacije vseh na-
prednih sil.

In takoj se je lotil vzpostavljanja
in organiziranja odborov OF, zbi-
ranja oroija in tehničnega materiala
ler organiziranja ilegalnih tehnik.
Mirno lahko rečemo, da je bil
vzhodni del Ljubljane leta 1941 eno
najbolj pripravljenih in organizira-
nih področij Slovenije za boj proti
okupatorju. Dobro organizirano

področje kot zaledje za ustanavlja-
nje in formiranje prvih borbenih in
elitnih enot NOV je dalo ogromno
borcev in materialnih sredstev.
Neštelo borcev iz tegapodročja seje
kasneje razvilo v zanesljive in pre-
kaljene partijsko — politične de-
lavce ter komandante slavnih enot
NO V. Nedvomno ima tovariš Polde
pri tem velike zasluge kot takratni
sekretarportije in OF tega področja.

Fašistični okupalor in domači
izdajalci pa so vse bolj čulili močan
odpor. Zato so začeli izvajati stra-
hovit leror ter loviti organizatorje
odpora. Polde Maček je moral po
nalogu vodslva partije zapusliti
ilegalno delo na terenu in oditi v
partizane. Tudi tam so go čakale
odgovome partijsko — politične
naloge. Opravljal jih je z isto odgo-
vornostjo in doslednostjo kakor v
letih predvojnega ilegalnega dela.

Po osvoboditvi je uspešno izvrše-
val več odgovornih družbenopoli-
tičnih in gospodarskih funkcij.
Čeprav so mu odvzemale veliko
časa, je bil se vedno prisoten na
domačem terenu. Koliko truda in
energije je vlagal pri obnovi in na-
daljnji izgradnji našega področja! V
tem času so bili zgrajeni zadruini
dom v Zadobrovi, nova osnovna
šola v Polju, zdravstveni dom v
Polju, počitniški dom zveze borcev
v Pacugu, rekreacijski objekt v
Zajčji dobravi in še mnogo drugih
večjih ali manjših komunalnih
objektov, ki vsi služijo potrebam
krajanov.

Ni dovolj, če rečemo, daje tovariš
Polde oslal do kraja zvest revolu-
cionarnemu delavskemu gibanju do
zadnjega diha svojega iivljenja, da
na svoji poti nikdar niti za trenutek
ni podvomil v pravilnost poii, po
kateri je hodil vse svoje življenje.
Reči moramo, da je v to svoje tako
rekoč iivljenjsko delo vlagal silno
moč in irdnost in da uspehi niso
izostali.

Pečat njegovega uspešnega dela
na tem širšem področju je prisoien
povsod. Močza uspehe svojega dela
je tovariš Polde črpal iz svojega
pravilnega občutka, da je vedno
znalprisluhniti teinjam in poirebam
svojih sodelavcev in najširših Ijud-
skih mnoiic. Prav la povezanost s
sodelavci in z Ijudskimi mnoiicami,
iz kalere je sam zrastel, mu je do
konca iivljenja dajala stalne pobude
za reševanje tudi igočih problemov.

Pri vsem tem pa je bil in ostal
vedno dober in skrben mož in oče,
ki je moral neštetokrul vlagati
mnogo skrbi za ohranilev in obstoj
svoje druiine.

Zaradi vsega tega bomo ob izgubi
tovariša Poldeta Mačka občulili
praznino, pogrešali bomo njegovo
odkrito in pošteno besedo, sigurnosl
in moč vlivajočo prisotnosl pri
nadaljnji graditvi naše samou-
pravne socialistične skupnosti.
SLAVA NJEGOVEMU SPOMI-
NU!

STANE BOBSAR

dejali: Naša »prva podmornica«
deluje brezhibno. Opravljal si ob-
veščevalno delo; za vsakogar, ki se
je pojavil na terenu, je bilo treba
vedeti, kdo je in kaj misli, kaj bo
storil. In lahko rečemo, dajepri lem
h>oja velika zasluga, da so skoro vsi
vaščani Slap enotno in borbeno
sodelovali v narodnoosvobodilnem
gibanju. To delo je teklo kot velik
nezmotljiv aparat vse do izdajstva in
pogromov. O vsem kar si storil ti,
dragi Ivan, bi lahko napisali celo
knjigo.

Decembra L 1942 so te zaprli. V
zaporu pa vemo, kako je bilo. Ko te
niso uklonila zasliševanja in prete-
panje, so te junija 1943 transporti-
rali v Gonars. Tu so te septembra
zajeli Nemci in odvlekli v Dachau,
od koder si se vmil domov šele ju-
nija 1945. Tudi v internaciji si sode-
loval v vseh akcijah.

Ne smemo pozabiti, kako si po
vmitvi domov požrtvovalno sode-
loval pri obnovi porušene domovi-
ne, pri izgradnji nove oblasti kot
odbornik v odborih OF, ZB, ob
prireditvah in manifestacijah...
Politično si vsestransko deloval vse
do izbruha bolezni, ki te je pred leti
poloiila v posteljo.

Težave z zdravjem si moško
prenašal; vsak trenutek med svojo
boleznijo si znal izkoristiti, da si tudi
laije pozabil na bolečine. In ob
vsakem obisku pri tebi, dragi Ivan,
si se raje pohvalil, kot da bi larnal.

Za svoje zadržanje med vojno
kakor tudi za delo po vojni si prejel
več-odlikovanjin Spomenico 1941.

Bil si discipliniran član vseh
množičnih organizacij in OO ZK
Polje.

V imenu vseh družbenopolitičnih
organizacij na terenu in v svojem
imenu se zahvaljujem tebi, dragi
lvan, za vse tvoje nesebično inpožr-
tvovalno delo med vojno in po
osvoboditvi. Spomin nate bo ostal
za vselej med nami in ielimo ti
miren počitek v domači grudi.

Tvojim najbliijim pa v imenu
vseh druibenopolitičnih organizacij
terena Polje-Slape iskreno soialje.

Krajevna organizacija ZB NOV
Polje-Slape


